Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию
Школьный этап

10 классы
1. По какому принципу образованы ряды? Назовите понятие, общее для перечней, приведенных  ниже.

1.1. Президентство, парламентаризм, армия, суд, полиция, прокуратура. __________________
1.2. Муж, сын, отец, брат. _________________________________________________________
1.3. Запрещение гражданам пользоваться услугами филиалов иностранных банков, повышение таможенных пошлин на иностранные товары, ограничение на импорт иностранных изделий. ____________________________________________________________
2. Что является лишним в ряду? Дайте КРАТКОЕ пояснение.

2.1. Возраст, национальность, профессия, раса. _______________________________________
2.2. Суждение, понятие, представление, умозаключение._______________________________
2.3. Формальная определенность, санкционированность государством, традиционность, принуждение со стороны государства. ______________________________________________
3. Заполните пропуски в ряду.

3.1. «Господство вечно вчерашнего» – традиционный тип легитимности;  вера в исключительные качества личности - ________; доверие всенародно избранным органам власти – рациональное господство. ___________________________________________________________
3.2. Ф. Кэне – физиократическая школа; _______ - классическая политическая экономия; Дж.Кейнс – кейнсианство. ________________________________________________________
3.3. Возраст – предписанный статус; профессия – достигаемый статус; чемпион мира -  ___________________________________________ .

4. Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ»):

4.1. Если ученик считает, что сейчас ему первым делом хочется прогулять уроки в школе, то эту потребность можно назвать первичной.

4.2. Социальная мобильность – переход людей из одних общественных групп в другие.

4.3. Южный федеральный округ является субъектом Российской Федерации.

4.4. Выборные монархии сохранились до сегодняшнего дня.

4.5. Постоянные издержки не возрастают при увеличении объёма выпуска продукции.

4.6. Монополия получает сверхприбыль (т. е. положительную экономическую прибыль) вследствие более высокой эффективности по сравнению с конкурентной отраслью.

5. Перед вами таблица. В первой ее колонке помещен дословный перевод латинских и греческих слов, от которых образованы термины, известные вам из курса обществознания. Во второй колонке указаны общественные явления, с которыми эти термины связаны. Закончите заполнение таблицы и впишите в последнюю колонку сами термины. В случае многозначности термина, указать его значение по отношению к тому общественному явлению, которое указано в таблице.

	Перевод латинского и греческого термина
	Общественные 

явления
	Термины 

и их значения

	«Школьная наука»
	Философия 
	

	«Противопоставление»
	Власть
	

	«Ведение домашнего хозяйства»
	Хозяйство
	

	«Святыня, благочестие, набожность»
	Духовная сфера
	

	«Искусственно сделанное»
	Культура  
	


6. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные в форме мужского рода. Одни и те же слова могут быть пропущены в тексте неоднократно. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны!

Мораль как форма духовной жизни и как  возникла уже в (……) . Мораль не имеет четко очерченных границ, она представлена во всех сферах общественной жизни. Где есть (……), там всегда есть место моральной оценке. Она  возникает (……) , ее нормы, как правило, (……) , они живут в сознании людей. Мораль опирается на силу (……) . Как и право, она имеет значение (……); в отличие от права – не (……). . .В морали на первый план выходит (……), тогда как в праве главным считается сам факт совершенного деяния. 

	1) первобытность

2) инстинкт

3) создается государством

4) общественное мнение

5) отношения между людьми
	6) стихийно

7) императив

8) эпоха Средневековья 

9) закреплены в законах

10) законодательный акт
	11) не записаны

12) внутренний мотив

13) Древний Египет

14) государственное принуждение

15) государство


7. Проанализируйте с точки зрения действующего законодательства, данную ситуацию:
 Гражданин Л. потребовал в Администрации города предоставить ему данные исследований о концентрации вредных веществ в воздухе на территории района его проживания. В предоставлении этих данных ему было отказано. 
7.1. Правомерен ли отказ Администрации города гражданину Л. в предоставлении запрашиваемых им сведений? Поясните ответ. ______________________________________________ 

________________________________________________________________________________

7.2. Какие дальнейшие действия он может предпринять? ______________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

8. Составьте схему, используя все предложенные понятия и термины. В схеме отразите их соотношение, записав только порядковые номера понятий и терминов. 

1. Изменение учетной ставки. 2. Государственная экономическая политика. 3. Кредитно-денежная политика. 4. Государственная поддержка особо важных отраслей. 5. Бюджетно-налоговая политика. 6. Содействие конкуренции и ограничение монополий. 7. Изменение норм обязательных резервов. 8. Структурное направление. 9. Бюджет. 10. Налоги. 11. Стабилизационное направление. 12. Приватизация.

9. Прочитайте текст. Это отрывок из реферата, в котором представлены две различные позиции по вопросу о значении безработицы в обществе с рыночной экономикой. 

Автор, к сожалению, не сумел отделить аргументы и оценки, отражающие одну позицию, от аргументов и оценок, отражающих иную позицию. 

Ваши задачи:

1) озаглавить колонки таблицы;

2) вписать в них порядковые номера предложений, отражающих соответствующие позиции;

3) перечислить известные вам формы (типы) безработицы.

1. При всех своих издержках безработица является благом для экономики, страны в целом. 2. Она неизбежный спутник рыночной экономики, подчиняется ее законам и приводит к существенным потерям. 3. Снижение издержек производства – закон рынка, а в структуре издержек в развитой экономике одним из главных элементов является заработная плата работников, на которых в первую очередь ложится тяжкое бремя потери работы (справедливо ли, когда за прогресс платят менее защищенные слои населения?). 4. Страх перед безработицей с экономической точки зрения является мощным стимулом, заставляющим работника повышать качество труда, соблюдать трудовую дисциплину. 5. Длительная безработица нередко становится причиной нисходящей социальной мобильности, маргинализации и даже люмпенизации части населения. 6. Нет ничего удивительного в том, что сама угроза безработицы ограничивает агрессивность профсоюзов в их требованиях повышения заработной платы, удовлетворение которых могло бы привести к серьезным экономическим издержкам. 7. Социологи видят четкую связь между ростом безработицы и ростом преступности. 8. При этом всегда наготове резерв рабочей силы, которую можно задействовать в любой период для расширения производства. 9. Медики, со своей стороны, добавляют: безработица подрывает психологическое здоровье нации. 10. Им вторят политологи, усматривающие прямую зависимость между ростом безработицы и повышением социальной напряженности в стране.
	
	

	
	


Типы безработицы ______________________________________________________________ 
10. Заполните пропуски в стихотворных отрывках, вписав недостающие слова. Понятно, что следует соблюдать стихотворный ритм, рифму. Определите, какое обществоведческое понятие иллюстрируют слова У. Шекспира и  какая философская позиция представлена в строках А.С. Пушкина.

10.1. 

  Весь мир - театр.

  В нём женщины, мужчины - все  актеры.

  У них свои есть выходы, уходы.

  И каждый не одну играет _______.   (  У. Шекспир)
10.2.

Движенья нет, сказал мудрец брадатый. 

Другой смолчал и стал пред ним __________. 

Сильнее бы не мог он возразить; 

Хвалили все ответ замысловатый. (А.С. Пушкин)
11. Перед вами две диаграммы. Проанализируйте их и оцените сделанные выводы. Вы можете согласиться с каждым выводом или опровергнуть его. Свое мнение необходимо подтвердить данными диаграмм. 

1. Главный мотив, заставляющий респондентов воздержаться от совершения преступления, – это страх перед наказанием.________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Принципиально отрицательное отношение к преступлению удерживает от совершения преступления; это занимает подчиненное положение, о чем свидетельствует доля ответов «Из принципиальных соображений». _______________________________________________ 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Различия мотивов, удерживающих от совершения преступления мужчин и женщин, существенны и принципиальны. _______________________________________________________ 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Данные диаграммы доказывают, что наиболее эффективные средства борьбы с преступностью связаны с ужесточением уголовной ответственности._____________________________ 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Причины, удерживающие от совершения преступления

(по данным опроса, 2004 г., в % к числу опрошенных)

Мужчины
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Женщины
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	Совесть не позволила.              
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	Из отвращения к поступку.
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	Страх наказания.                       
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	Неловко перед людьми.
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	Из принципиальных соображений.               
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	По нерешительности.
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